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Αναγωγικός  τύπος  ολοκληρώµατος 
 
 Αν δίνεται ολοκλήρωµα µε ολοκληρωτέα συνάρτηση η οποία είναι υψωµένη σε νιοστή 
δύναµη  µε  ν ∈ IN  ή  ένας παράγοντας αυτής να είναι υψωµένος σε νιοστή δύναµη και 
ζητείται να αποδειχθεί σχέση στην οποία εµφανίζεται ολοκλήρωµα µε την ίδια ολοκληρωτέα 
συνάρτηση σε, συνήθως, µικρότερη δύναµη. 
 

 Π.χ.  ∆ίνεται το ολοκλήρωµα  Ιν = ∫ −
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x2-ν dxex . Αποδείχθηκε. 

 
Να υπολογίσετε επίσης το ολοκλήρωµα  Ι3. 
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Άρα υπολογίσαµε ότι  Ι3 =  
e

16
− + 6. 

 
Οι αναγωγικοί τύποι εφαρµόζονται και σε αόριστα ολοκληρώµατα 
 
 
Ακολουθούν σχετικές ασκήσεις στην επόµενη σελίδα : 
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θετικού 
µαθηµατικά 

προσανατολισµού 
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Ασκήσεις 
 

1. Αν  Ιν = ( )∫
e

1

vxln dx ,  όπου  ν ∈ ΙΝ*,  να αποδείξετε ότι για 

κάθε  ν ≥ 2  ισχύει :  Ιν = [ ( ) ] e

1
vxlnx – νΙν-1 . 

 

Να υπολογίσετε επίσης το   Ι3 = ( )∫
e

1

3xln dx. 

 
 
 

2. Να αποδείξετε ότι το ολοκλήρωµα  Ιν = ( )∫ −

−

1

1

ν2 dxx1 ,  ικανοποιεί τη σχέση 

 

Ιν = 
12ν

2ν

+
Iν-1  για κάθε  ν ≥ 2  µε ν ∈ ΙΝ*. 

 
 
 

3. Αν  Ιν = ∫
4

π

0

ν dxxεφ ,  όπου ν ∈ ΙΝ*,  να αποδείξετε ότι για κάθε  ν ≥ 3  ισχύει  

Ιν = 
1-ν

1
- Ιν-2  . 

Να υπολογίσετε το  Ι3 . 
 
 
 

4. Αν είναι  Αν = ∫
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 + (ν – 2)Αν-2  ,  για κάθε ν ∈ ΙΝ*,  µε ν ≥ 2. 

 
 
 

5. Έστω ότι  Ιν = ∫
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π

0

ν dxηµxx   για κάθε ν ∈ ΙΝ,  να δείξετε ότι για κάθε  ν ≥ 2   

ισχύει  Ιν = ν
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π
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

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- ν(ν – 1)Ιν-2. 

Να βρείτε την τιµή του  Ι2 . 
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Π. ∆.  Τρίµης 
Μαθηµατικός 

Α Ν Α Λ Υ Σ Η
3Ο     Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο  

 

14 Νο 
 


